
CCM 原理 

其实很简单，本质上就是调整饱和度。一个 3*3 的矩阵，去乘以 RGB 组成的 3*1 矩阵得到新的

值；或者一个 3*4 的矩阵，去乘以 RGB 再补上一个 1 的 4*1 向量，得到了 3*1 的新值。 

通常用色卡来做： 

1. 假设标准色卡的参考 RGB 为 b，其大小为 3*24，每一列表示色卡的 RGB 

2. 假设采集图片的色卡的 RGB 为 x，其大小为 3*24，每一列表示色卡的 RGB。 

通过求解 Ax=b 即可得到 A 这个 3*3 矩阵了；那如果 A 是 3*4 矩阵呢，那么 x 的大小是 4*24，

原来的 x 加上一列全 1，这样求解就是正确大小了。 

 

为了便于讲述，x 选择 3*3 的矩阵，其中的元素从左上角开始计数，m1 到 m9。可知： 

newR=m1*R+m2*G+m3*B 

newG=m4*R+m5*G+m6*B 

newB=m7*R+m8*G+m9*B 

 

有一个问题是会破坏白平衡，以白色块举例子，R=G=B，那么 newR=R*(m1+m2+m3)、new

G=G*(m4+m5+m6)、newB=B*(m7+m8+m9)，如果系数不进行约束，极大可能白色块 new

R、newG、newB 不相等。 

所以通常会有约束：m1+m2+m3=m4+m5+m6=m7+m8+m9=alpha，其中 alpha 是一个

常数，通常是 1，当然你也可以取别的值。不过还是 1 最好，还是拿白色块思考，是 1 的话，n

ewR=R，不会改变原来的值太多。 

  

有约束了就不能直接在 Ax=b 用逆矩阵求解了。那就是一个最小化问题，A 相当于求下面矩阵。 

 



最小化就是最小化 24 色卡的差距，那么这个差距怎么算呢？每个预测色卡和参考色卡的 RGB

之差的平方和？nonono，有专门的颜色差异指标，又是一个很大的话题了，没必要细看。 

可以去看 wiki 上的颜色差异，这里简单说一下，有两种指标：deltaE 和 deltaC，这两个都是需

要将 RGB 转为 Lab 再进行比较。deltaE 比 deltaC 多考虑了 L 这个亮度指标，不过本质上它们

是一个东西（个人推测），你根据 deltaE 进行优化最后得到参数和 deltaC 优化是一样的，只不

过最后的指标值会有不同罢了。比如相当于一个用 sum(x)，一个用 sum(x+1)。 

deltaE 和 deltaC 又有很多变种，从一开始的直接平方差之和，到后来各种条件，没必要细看，

知道这玩意就行了，比如这个图，一个是 76 年的，一个是 00 年，后面太复杂了额： 

 

 



最后的最后，说一下代码实现，用的陈炜师兄写的代码，写的很好，最终实现的代码在 color_m

atrix.py 中。本质上用的 scipy 的 minimize 来做，他的好处是不用在计算式中将 1-m2-m3 显

著地替换 m1，而是在参数 constraints 中添加 m1+m2+m3=1，这样看起来很直观。 

不适合入门，但是回头看感觉很不错：https://zhuanlan.zhihu.com/p/413851281. 

 

https://zhuanlan.zhihu.com/p/413851281

